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Bevezető 
 
A tudásalapú társadalom elérésének látványos jelensége a széles tömegek információkezelési 
szokásainak gyors változása, fejlődése. Amennyiben az oktatást a közeljövőben is szervezett 
keretek között kívánja tartani a társadalom, akkor elengedhetetlen, hogy pont e rendszer 
kulcsszerepét betöltő tanárok, oktatók képessé váljanak az új ismeretszerzési szokások 
megértésére, támogatására, megtanítására. 
 
Magyarországon az elmúlt években örvendetes mértékben erőre kaptak azok a szakmai 
műhelyek, amelyek célul tűzték ki a tanártársadalom érdeklődő részének ilyen irányú 
segítését. Ezzel együtt számos tanulmányi keretrendszer neve is bekerült a köztudatba 
(például ILIASZ, Moodle).  
 
Sajnos a köznapi gyakorlatban még nem általánosak ezek rendszerek. Ahol megtörtént a 
telepítésük, ott is felemás helyzetről számolnak be. Általában néhány lelkes, felkészült 
tanárkolléga áldozatos munkáján múlik, hogy ezek a szoftverek ne tovatűnő informatikai 
kísérlet legyenek, hanem a tanítást több ponton támogató oktatási eszközök. A kollégák 
többsége azonban távolról szemléli az eseményeket. 
 
Az előadás szerzője egy pozitív példán keresztül mutat be egy évek óta eredményesen 
működő vegyes (blended) oktatási modellt, ahol a jelenléti oktatást hatékonyan kiegészíti a 
Moodle tanulmányi keretrendszerre épülő e-learning képzési forma. Ennek keretén belül több 
ezer tanuló oktatási zajlik, akik nappali tagozatos egyetemi hallgatók, illetve másoddiplomás 
képzésen résztvevő, munka mellett tanuló idősebb korosztály. A cikk első része a „jó 
gyakorlat” átadása. 
 
A „jó gyakorlat” jelző használatára egy adatbányászati eszközöket (SPSS Clementine) 
alkalmazó kutatás jogosít fel. E kutatás során nem egyetlen tantárgy (kurzus), hanem teljes e-
learning képzések vizsgálatára, elemzésére nyílt lehetőség. A Moodle rendszerünkben 
létrehozott közel félszáz tantárgyhoz kapcsolódó tanári és tanuló tevékenységek fél éven át 
rögzített naplóbejegyzései alapján sikerült jellemző és sajátos viselkedésmintázatot követő 
felhasználói csoportokat megnevezni. Szintén az adatbányászati eszköztár segített annak az 
értékelési eljárás kidolgozásában, amely a Moodle keretrendszerben összeállított kurzus 
szerkezete alapján várható hatékonysági mutatószámot közöl a kurzusszervezők felé. 
 
A cikk második felében e kutatás részleteiről és eredményeiről számol be a szerző. 
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1. Igény a tudásalapú társadalomra 
 
A tudásalapú társadalom pontos meghatározása még várat magára, addig is igen sok definíció 
között válogathatunk [7]. Ami mindenhol közös: az oktatás, a tanulás hangsúlyozott igénye, 
elvárása. Az ehhez szükséges erőforrások biztosítása az állam feladata, a tanulásban részt 
venni az állampolgár önérdekű kötelessége. Az egyik találó megfogalmazás szerint a 
tudásalapon szerveződő társadalomban a képzés és önképzés a legfontosabb feladatok közé 
tartozik [1]. Amint ez bekövetkezik, az iskolák, egyetemek – mint jól működő tudás- és 
ismeretszolgáltató központok – újra meghatározó szerepet kapnak. A tanult, kiművelt 
emberfők által az egész társadalom sorsa jobbra fordul majd. Talán a második felvilágosodás 
korszaka köszönt be?  
 
A tudásalapon történő társadalmi berendezkedés magasztos eszme, amit földrajzi 
térségünkben főképpen az Európai Unió emeltek fel és jelöl meg elérendő célként. 
 
Leginkább nyilvánvaló kapcsolat a tudásalapúság felé az infokommunikációs technológiában 
(IKT) mutatkozik, a tárgyi eszközökön és sajátos használati szokásokon keresztül. Az 
információ-kezelésre alkalmas gépek elterjesztése indokolt és fontos lépés. Nagy körben 
váltak ismertté olyan fogalmak, mint a digitális írástudás, információs eligazodni tudás 
(információs tájékozódás), vagy éppen a digitális szakadék. Értékké vált a számítógép 
használatának képessége, elterjedt egy informatikai „konyhanyelv”, a köznapi életben 
elfogadottá váltak az IKT eszközökkel végzett tevékenységek (lásd a reklámokat, híreket, 
vagy mozifilmeket). Ez azonban még nem a tudásalapú társadalom! A helyzet egy alkimista 
laboratóriumához hasonlít, ahol a különféle összetevők vegyítésével talán kialakul a kívánatos 
eredmény. Esetünkben az IKT csupán egy (rendkívül lényeges) eszköz, ami önmagában 
szigetszerűen, helyi szinten képes döntő változást véghez vinni az erre fogékony közegben.  
 
A időszerű, érzékeny pont a gazdaság vonatkozások vizsgálata. A világgazdaság szerkezete 
jelenleg az Európai Unió gazdaságát abba az irányba mozgatja, hogy az ipari tömegtermelés 
helyett inkább a világpiacon magas áron eladható, nagy hozzáadott szellemi értékű 
termékeket állítson elő. Például autót gyártani szinte bárhol lehet már a világon, de olyan 
autót, amelynek üzemeltetési, közlekedési számmutatói adott határok közé esnek, olyat már 
csak nagyon kevesen. Ugyanígy kevesen képesek olyan számítógépes programokat, vagy IKT 
eszközöket készíteni, amiket majd az egész világon használnak, bár a lehetőség mindenki 
számára nyitott.  
 
Egyenes következmény a magas értékű szellemi termékek előállítására képes munkaerő iránti 
igény az EU-ban. A megfelelően képzett és teremtőkész (kreatív) munkaerőt előbb ki kell 
nevelni. Ennek alapja a feladatra felkészített oktatási rendszer. Az összefüggések egyszerűek. 
Ha nincs alkalmas oktatási rendszer, nincsenek képzett munkaerők, hiányukkal erősen 
lecsökkennek az állami vagy uniós bevételek. Ennek következtében nem jut elegendő forrás a 
szociális kiadásokra, társadalmi feszültségek ébrednek. Olyan lefelé tartó, öngerjesztő 
jelenségek indulnak be, amikkel legszívesebben csak a közgazdasági tankönyvekben 
találkoznánk. 
 
Vajon felkészült-e az oktatási rendszerünk a megváltozott követelmények teljesítésére képes 
tanulók (leendő munkavállalók) képzésére? Rendelkezésre állnak-e olyan erőforrások, 
amelyek támogatják a kihívásra való megfelelést? 
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2. Elektronikus tanulási környezet az APPI-ban 
 
A Budapesti Műszaki Egyetem (BME) Alkalmazott Pedagógia és Pszichológia Intézete 
(APPI) már 2006 óta folytat kutatásokat, illetve végez kísérleteket szoftvereszközök terén, 
melyek alkalmazásával hatékonyabbá, eredményesebbé tehető a felsőoktatás, illetve a 
felnőttképzés. Ezen kísérletek leglátványosabb eredménye az a Moodle alapú elektronikus 
tanulmányi keretrendszer, amely jelenleg két tanszék négy teljes képzési kínálatát szolgálja ki. 
Több ezer bejegyzett felhasználó tanulását támogatja abban a 81 tantárgyban (MPT), ahol az 
APPI tanári kara megvalósította az úgynevezett blended (vegyes) oktatást. Ennek keretében a 
jelenléti előadások befejezése után a hallgatók számukra megfelelő időpontban és helyszínen 
érhetik el tantárgyhoz kapcsolódó, vagy azokat éppen kiegészítő digitális erőforrásokat az 
Interneten keresztül [1]. 
 
A Moodle keretrendszer teremt lehetőséget arra, hogy a képzésben résztvevők saját 
kérdéseikkel fordulhassanak az oktatók felé. A tantárgyi lapok többségénél a tanárok 
elérhetők a fórumokon, csevegő csatornákon. A különféle számonkérési formákat színesítik a 
számítógépes tesztek, amelynek rendszere teremti meg számos külföldön tartózkodó, más 
egyetemekre áthallgató diákunk itthoni vizsgalehetőségét.  
 
Az igen lendületesen növekvő felhasználó létszám a tanulmányi keretrendszert üzemeltető és 
tevékenyen használó tanári közösségre egyre több feladatot rótt. Ezért szükségessé vált a 
feladatkörök felosztása, a munkateljesítmény rögzítése. Az oktatás minőségbiztosítása további 
elvárásként merült föl. Az igények teljesítése érdekében adatbányászati megoldásokat 
kerestünk. Feltételeztük, hogy a tanulmányi rendszerben a tanulók és a tanárok által hagyott 
digitális nyomok feltárásával sikerül olyan ismeretek birtokába jutni, amelyekkel a következő 
tanulmányi félévet még hatékonyabban szervezhetjük meg. 

3. Naplóba írt féléves történelem 
 
Adatbányászati eszközként az SPSS Clementine nevű szoftvercsomagot alkalmaztuk. 
Grafikus munkafelülete hatékony és gyors problémamegoldást ad, az APPI-ban szervezett 
WEBmining csoport pedig a szakmai műhelymunka keretében támogatást nyújt házon belül. 
Az APPI Moodle keretrendszere által biztosított oktatási folyamatok felderítésére, elemzésére, 
értékelésére tökéletesen megfelelt ez a program. A feldolgozás alapjául a log állomány 
(elektronikus eseményrögzítő napló) szolgált. 
 
A munka nagyobbik része az alapadatok összegyűjtéséből, tisztításából, transzformálásából 
állt [9]. A Moodle 198 adattáblát tartalmaz alaptelepítés esetén. Kihívásként élhető meg a 
megfelelő kereszttáblákban tárolt elemek szerepének felderítése. Szerencsére a fejlesztők [10] 
átgondolt stratégia szerint beszédes nevekkel látták el az adattáblákat. Az adatbányászkodás 
következő lépése a lényeges adatrészek kigyűjtése, majd ezek kiértékelése, többnyire a 
klasszikus statisztika eszközinek használatával [2], [3], [6]. Végül az összefüggések rögzítése 
és közzététele, többnyire ábrákkal, rajzokkal történik.  
 
A rögtönzött kérdések megválaszolása után (hány tanár vesz részt az elemzett képzésekben 
(14); hány hallgató (476); hányszor fordultak a tantárgyi lapokhoz (tanárok 4768, hallgatók 
32286 esetben); van-e jellegzetes különbség a felhasználók viselkedésében (igen); stb), 
érdemes csoportosítani vizsgálódásunk céljait! 
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1. Találjunk módszert arra, hogyan lehet egyszerűen összehasonlítani elektronikus 
kurzusokat (tanlapokat)! 

2. Találjunk megoldást a tanári tevékenységek értékelésére! 

3. Mutassunk rá a meglévő tanlapok között a jó megoldásokra! 

3.1. Tanlapok összehasonlítása 
 
A tanlapok vizsgálatánál (sőt, minden elektronikus eseménynapló vizsgálatakor) nem szabad 
elfelejtkezni arról, hogy csupán egy digitális lenyomattal dolgozhatunk, nem pedig magát a 
tanulót vagy tanárt vizsgáljuk. A levont következtetések csupán a trendeket, irányzatokat, 
hajlandóságokat jelezhetik számunkra – ez sok esetben elegendő. 
 
A tanlap értékét első megközelítésben a látogatók száma szabja meg. A látogatók két 
csoportja: az oktatók és a hallgatók. Bár a tanári, tanulói szerepet betöltő személyek 
egyedisége vitathatatlan, valamint a jelenléti oktatás és ezek elektronikus megfelelői között 
sem találhatunk egyformákat, a statisztikai elemzésnek tökéletesen megfelel a látogatások 
száma mellett a tanlapon elhelyezett tananyagelem fajták (például fórum, állományletöltés, 
stb) száma és mennyisége. Ezek alapján már elkészíthető a tanlap-mátrix (oszlopai: tanlap 
azonosítószáma, tanári tevékenységek száma, tanulói tevékenységek száma, tanlapon 
alkalmazott tanelem fajták szerinti mennyiségek, ezek tanulók általi látogatottsága). 
 
Figyelembe kell venni a vizsgált időszakon (tanulmányi félévben) jelentkező felhasználói 
tevékenység változékonyságát. Egy tanlap esetében a tanári és tanulói csoportok szerint 
elkészítettük a görgetett látogatások összesítését (lásd az 1. ábrát). 
 

  
 

1. ábra: Különböző tanlapok tanárainak görgetett hozzáféréseire illesztett lineáris regresszió 
függvény 

 
A tanári hozzáférések görgetett összegére illesztett lineáris regresszió függvény meredeksége 
jól jellemzi az időszakot. Ezt a meredekség paramétert többszörös normálás, majd 
logaritmikus léptékre váltás után megkapjuk a tanlap (oktatói vagy hallgatói) felhasználói 
súlyszámát. Ez alapján sorba rendezhetjük a tanlapokat (lásd a 2. és a 3. ábrát), ahol a 
nagyobb súlyszámú tanlap a látogatottabb (a kiindulás szerint egyben jobb is). A módszer 
előnye, hogy egyértelműen megmutatja azokat a kurzusokat, ahol valamilyen gond adódik (ez 
többnyire azt jelenti, hogy adott tanár kolléga kevésbé törődik az elektronikus 
tananyagfelülettel, esetleg a tanulók érdektelensége is közrejátszhat). 
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Normált tanlap sorrend - tanári tevékenységek alapján
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2. ábra: Tanlap sorrend a tanári tevékenységek alapján 
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3. ábra: Tanlap sorrend a tanulói tevékenységek alapján 

3.2. Tanári tevékenységek összehasonlítása 
 
A tanlapok értékelése nagymértékben összefügg a tanárok értékelésével is. Azonban 
előfordulhat, hogy egy kurzust több tanár neve alatt fut, tehát ebben az esetben is meg kell 
találni a megfelelő megkülönböztetés módszerét. 
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4. ábra: Tanári élőpontszám, szórás ábrázolással 
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Az oktatói tevékenységek jellemzésére bevezettük az úgynevezett „tanári élőpontszám” 
értéket, amelynek kiszámítása az alábbi képlettel történik: 
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, 

 
ahol a „Tevoktató” az oktatói, a „Tevhallgató” a hallgatói tevékenységek számát jelenti, a „c” egy 
megfelelően választott állandó (jelen esetben 1,01), az „ni” pedig az i-ik tanelemfajta 
megjelenési száma a tanlapon. 
 
A tanári élőpontszám kiszámításánál figyelembe vettük az adott tanlap hallgatói 
látogatottságát is, mert ez nem lehet független a tanári személyiségtől, a jelenléti oktatás 
minőségétől. A „c” konstans hatványalakjának alkalmazása a tanár a tanlapon végzett 
munkájának beszámítása (tanelemek összerendezése, közrebocsátása). Az élőpontszámot a 4. 
ábra mutatja be. 

3.3. Tanelemek összehasonlítása 
 
A tanlapokon közreadott tanelemek népszerűségi sorrendjét (mind oktató, mind tanulói 
oldalról) egyszerű összeszámolás után adhatjuk meg. A Moodle keretrendszer 17 féle tanelem 
típust ajánl fel, azonban csupán négyet használtak fel a tanár kollégák (feladat feltöltése 
(assignment), állományletöltés (resource), fórum, csevegő csatorna (chat)). 
 
Korreláció-számítással igazolható, hogy erős összefüggés mutatkozik ezen tanelem fajták 
használata és a tanlap látogatottsága között (kivéve a csevegő csatornát, ami ebben a félévben 
az érdektelenség ködébe veszett bele). 

4. Hogyan építsünk föl hatásos tanlapot? 
 
Statisztikai eljárásokkal alátámasztható, hogy az előbb említett tanelem fajták alkalmazásával 
növelhető a tanlap látogatottsága. Természetesen ez nem nélkülözheti a gondos tanári 
részvételt az elektronikus felületen zajló oktatásban. A tanlapok összehasonlítását 
megnehezíti a tény, hogy a tanárok teljes mértékben maguk döntenek a kurzus 
összeállításáról. E szabadságukban néha megfeledkeznek a hallgatók jogos elvárásairól 
(például a tanári fogadó órák feltüntetése). Számos tanulmány számol be a felhasználók 
sajátos tartalom-feldolgozási szokásairól [4], [5]. Ezek, valamint saját tapasztalatok 
figyelembevételével teszünk javaslatot egy széles körben követhető tanlap-összeépítési 
szabályra. 
 
A tanlapon az első keretbe kerüljön a tantárgy rövid leírása, oktatók megnevezése, földrajzi 
elérhetőségük, a tantárgy követelményei. A következő keretbe kerüljenek azok a fontos, 
közérdekű üzenetek, amik a féléves munka közben merülnek fel, és eljuttatásuk fontos a 
résztvevők szempontjából. A tanlap utolsó keretébe kerüljön minden, kommunikációs célt 
szolgáló eszköz (fórum, chat, stb). A kommunikáció megkerülhetetlen egy web alapú 
tanulmányi keretrendszerben, így a tanuló legalább egyszer kénytelen végig görgetni az 
oldalt. E tevékenysége közben pedig valamivel több eséllyel fedezheti föl ezen keretbe foglalt 
tananyagok változását, új tanelemek felkerülését, megjelenését.  
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5. Továbblépési tervek 
 
Természetesen a naplóállományok vizsgálata további lehetőségeket rejt magában. Fontos 
további képzések vizsgálata, annak megállapítása, hogy a megalkotott mutatószámok vajon 
más képző helyek Moodle rendszereinél is helyesen jelzi az oktatói-hallgatói tevékenységek 
sajátosságait. A félév közbeni elemzések lehetővé teszik a tanárnak vagy a tanulónak szánt 
tanácsadások, figyelmeztetések szoláltatását – így már menet közben jobban használhatóvá 
alakítható egy-egy tanlap. Végül a távolabbi elképzelések között szerepel a fentiekben 
bemutatott értékelő rendszer SPSS Clemenine-tól való függetlenné tételére, önállóan működő 
JAVA alkalmazás fomájában. 
 
Tudásalapú berendezkedés szokásrendszerének alapozása, kialakítása fontos tanári feladattá 
vált a XXI. században. Az APPI kereteiben már a szervezeti kultúra része az oktatást 
támogató elektronikus tanulmányi keretrendszer használata az oktatók többségénél. A 
hallgatók egyértelműen pozitívan viszonyulnak az elektronikus tananyag támogatáshoz. 
Bízunk abban, hogy a tudásközpontú világ megteremtéséhez alkotó részben járulunk hozzá a 
kutatás eredményeinek oktatásban való mielőbbi alkalmazásával. 
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